关于清理规范我区工程建设领域保证金
的实施意见

为贯彻落实《国务院办公厅关于清理规范工程建设领域保证金的通知》（国办发﹝2016﹞49号）精神，切实做好我区工程建设领域保证金的清理和规范工作，现制定以下实施意见：

一、深刻认识工程建设领域保证金清理规范工作的重要性和紧迫性

清理规范工程建设领域保证金，是推进简政放权、放管结合、优化服务改革的必要措施，对进一步深化改革、减轻企业负担、激发市场活力、促进公平竞争、加快建筑业转型升级具有十分重要的意义。各地、各有关部门要深刻认识工程建设领域保证金清理规范工作的重要性和紧迫性，将其作为当前深化改革、促进经济发展、维护社会稳定的重要工作来抓。

二、主要任务和重点工作

（一）全面清理各类保证金。自2016年6月23日起，对建筑业企业在工程建设中需缴纳的保证金，除明确保留的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金等4类保证金外，其余一律取消。

（二）推行多形式履约保证制度。对保留的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金，建筑业企业可以银行保函、工程担保、工程保证保险等方式缴纳。严禁要求建筑业企业只能以现金方式缴纳保证金的行为。

（三）规范保证金管理制度。完善保证金的管理，抓紧修订或废止与清理规范工作要求不一致的制度规定。严禁新设保证金项目，各地、各部门、各单位一律不得以任何形式在工程建设领域新设保证金项目。

（四）确保按时返还保证金。各地要制定措施，确保保证金按时返还，2016年9月30日前，对取消的保证金，收取单位应立即退还；2016年底前，对保留的保证金中逾期未返还及超额收取的部分，收取单位应返还完毕，并按约定向建筑企业支付逾期返还违约金。对保留的保证金中未到返还时限的，要采取有力措施，确保到期按时返还。

（五）实行农民工工资保证金差异化缴存办法。2016年底前，建立农民工工资保证金差异化缴存办法，对一定时期内未发生工资拖欠现象的企业，实行减免措施；对发生工资拖欠现象的企业，适当提高缴存比例。

 三、工作安排

（一）排查摸底。各级政府要按照国办发〔2016〕49号文件、《关于切实做好清理规范工程建设领域保证金有关工作的通知》（建市﹝2016﹞149号）和本实施意见要求，按照“一个企业不落、一个项目不落”原则，摸清底数，建立台账，确保清理规范工作落到实处。

（二）分类处置。各级政府要制定工作方案，对本地区的所有工程项目逐个进行清理，倒排工作时间表。对取消的保证金，必须督促有关单位于2016年9月30日前按时返还；对保留的保证金，应该返还的，必须督促有关单位于2016年12月30日前全部返还。

（三）整改规范。对投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金等4类保证金以外的保证金，各地区要在2016年底前完成相关制度的修订或废止工作。

各设区市人民政府要上报清理工作联系人，于每月5日前报送清理进展情况，对清理工作过程、政策措施、清理结果、日常监管和存在问题等情况进行汇报，并书面报告自治区工程建设领域保证金清理规范工作领导小组办公室。

四、保障措施

（一）加强组织领导。成立自治区有关领导任组长、自治区住房城乡建设、发展改革、财政、人力资源社会保障、交通运输、水利等有关部门参与的自治区工程建设领域保证金清理规范工作领导小组，领导小组办公室设在自治区住房城乡建设厅，负责保证金清理工作的组织协调等日常工作。

（二）加强舆论宣传。各有关部门和新闻媒体要通过开展各种形式的宣传活动，切实加强对工程建设领域保证金清查规范工作的宣传发动，不断创新宣传报道形式，对清理工作进行充分报道，公布工作进度，扩大影响力，为清理工作营造良好的舆论氛围。

（三）建立举报查处机制。发挥现有各级举报窗口和举报热线的主渠道作用，进一步畅通网上投诉举报渠道。各地要采取措施全方位、多渠道接受企业对违规设立保证金和违规返还保证金等情况的相关投诉举报，确保投诉举报更畅通、更便捷。要建立举报处理机制，对反映的举报投诉，做到优先受理、快速查办、限时办结、及时回复。

（四）强化督查考核。建立工作目标责任制，明确职责，落实责任，将工程建设领域保证金清理规范工作纳入各地经济社会发展综合评定体系，作为市、县（市、区）人民政府绩效和领导干部综合考评的重要内容。职能部门要各司其职、各负其责，加强协作，形成合力，制定工作方案和措施，加强指导，强化服务。各级地方政府要一级抓一级，层层抓落实，加强监督检查。
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